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از یاخته کدام ویژگی، یاخته   -1 را  این آوند متمایز می های کوتاه سازندة آوند چوبی  ها، مدنظر قرار  ترین یاخته کند؟ )اصلی های بلند 

 گیرد.(  

 گیرد.  های متفاوتی قرار میها به شکل( لیگنین در دیوارة آن۱
 آورند.  وجود میای را بهاند و لولة پیوسته ( از عرض به هم متصل۲
 کنند.  های دو انتهای یاخته عبور میسوراخ  خهای سیتوپلاسمی از درون سورا ( رشته ۳
 گیرد.  ای به یاختة دیگر فقط از طریق منافذ لان صورت می( جریان شیرة خام از یاخته۴

 ۲ٔهٔ گزینپاسخ:  

 
هایٔآوندٔچوبیٔهستندٔؤیاختهٔٔعناصر آوندیهایٔآوندٔچوبیٔکوتاه،ٔٔسازند.ٔیاختههایٔهستندٔکهٔآوندهأرأمیهایٔآوندی،ٔیاختههایٔبافتترینٔیاختهاصلی
ٔباشند.ٔٔمیٔتراکئیدهابلند،ٔ

 اما تراکئیدها دارای دیوارة عرضی هستند. ای تشکیل شده است.  در عناصر آوندی دیوارة عرضی از بین رفته و لولة پیوسته 

   

 گیرد. این گزینه دربارة همة آوندهای چوبی صادق است.  های متفاوتی قرار می های آوند چوبی به شکللیگنین در دیوارة یاخته  

های آوند آبکش، از  های سیتوپلاسمی یاختهاست. رشته  سوراخ   )نه آوند چوبی(، صفحة آبکشی دارد و سوراخ   های آوند آبکش دیوارة عرضی در یاخته 

 کنند. دقت داشته باشید که آوندهای چوبی غیرزنده هستند و اصلاً رشتة سیتوپلاسمی ندارند.  این صفحات عبور می 

ها صورت تواند از طریق منفذ بین یاختهدیوارة عرضی در عناصر آوندی از بین رفته است، جریان شیرة خام بین دو عناصر آوندی می با توجه به اینکه 

 بگیرد. 

 
اند. کدام مورد، دربارة این غدد کوچک  ریز دیگری قرار گرفته ریز کوچک در پشت غدة دروندر یک مرد سالم، چندین غدة درون   -2

 درست است؟  

 اند.  ها در یک راستا قرار گرفته ( همة آن۱
 کنند.  های گوناگونی ایجاد میهای متفاوت، پاسخ( در یاخته۲
 شوند.  ها همواره از طریق چرخة بازخوردی مثبت تنظیم می( ترشحات آن۳
 کنند.  های دیگر را ذخیره و در صورت لزوم ترشح میشدة یاخته( مواد ساخته۴

 ۲ٔگزینهٔ پاسخ:  

 
ٔاند.ٔٔچسبیدهٔپاراتیروئیددرٔپشتٔغده ٔتیروئید،ٔچهارٔغده ٔ

های  های گوناگونی را در یاختهتواند پاسخ شود، می هورمون پارتیروئیدی که از غدة پاراتیروئید ترشح می 

شود  ای در بافت استخوانی میمثلاً هورمون پاراتیروئیدی باعث تجزیة مادة زمینهمتفاوت ایجاد کند. 

 دهد.  اما در کلیه، بازجذب کلسیم را افزایش می

   

 .  اندنگرفته های پاراتیروئیدی در یک راستار قرار  همانطور که در شکل مشخص است، غده  

تنظیم می  منفی  بازخوردی  از طریق چرخة  پاراتیروئید  بدین ترشحات غدة  افزایش ترشح هورمون  شود.  باعث  خوناب،  صورت که کاهش کلسیم 

 شود و برعکس.  پاراتیروئیدی می 

شده در هیپوتالاموس را ذخیره کند و در صورت لزوم، ترشح کند. این توسین و ضدادراری ساختههای اکسیتواند هورمونغدة هیپوفیز پسین، می 

 مورد، دربارة غدة پاراتیروئید صادق نیست. 
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  نادرست ها در مرحلة رونویسی، کدام عبارت  مطابق اطلاعات کتاب درسی و با توجه به فرایند تنظیم بیان ژن در هستة یوکاریوت   -3

 است؟  

 انداز قرار دارند.  شوند که با فاصلة زیادی از راههایی متصل می( بعضی از عوامل رونویسی، در ابتدا به توالی۱
 دهند.  ( همة عوامل رونویسی، سرانجام با قرار گرفتن در کنار یکدیگر، سرعت رونویسی را افزایش می۲
 کند.  شود و دو رشتة آن را برای رونویسی از هم باز می( رِنابسپاراز، در ابتدا به توالی خاصی متصل می۳
 دهد.  ها را افزایش یا کاهش میای، مقدار رونویسی ژنهای ویژه( رِنابسپاراز، تحت تأثیر پروتئین۴

 ۳ٔگزینهٔ پاسخ:  
کند. بلکه، محل باز شدن دو رشتة دِنا بعد از  انداز را برای رونویسی باز نمی شود اما دو رشتة راه انداز متصل می مراز( در ابتدا به راه پلی RNAرِنابسپاراز )

 انداز قرار دارد.  راه 

   

انداز  انداز متفاوت است و ممکن است فاصلة زیادی با ژن و راه توانند به توالی افزاینده متصل شوند. توالی افزاینده با راه گروهی از عوامل رونویسی می 

 آن داشته باشد.  

 یابد.  انداز و افزاینده، سرعت رونویسی افزایش می با کنار هم قرار گرفتن عوامل رونویسی متصل به راه 

انداز، تغییر کند. با توجه به تأثیر عوامل رونویسی در اتصال رِنابسپاراز به راهانداز تحت تأثیر عواملی تغییر پیدا میتمایل اتصال عوامل رونویسی به راه 

 شود. انداز باعث تغییر در میزان رونویسی از ژن نیز میدر تمایل عوامل رونویسی به راه

 
 توان بیان نمود؟  با توجه به مراحل تولید زامه )اسپرم( در یک فرد جوان، کدام مورد را می   -4

 دار است. کند، تاژکهای دیگر قطع میای که اتصال سیتوپلاسمی خود را با یاخته( هر یاخته۱
 آورد.  وجود میتر از خود را به ای کوچکدهد، یاخته ای که دوک تقسیم را تشکیل می( هر یاخته۲
 تن )کروموزوم( دارد.  شود، دو مجموعه فامای که دستخوش فرایند تقسیم سیتوپلاسم می( هر یاخته۳
 (های دو فامینکی )کروماتیدی( دارد.  تن )کروموزوم برد، فامسر می ای که در مرحلة اوّل اینترفاز به( هر یاخته۴

 ۲ٔگزینهٔ پاسخ:  

 
 اسپرماتیدٔ)درٔابتدایٔشروعٔتمایزٔ(کند = های دیگر قطع میای که اتصال سیتوپلاسمی خود را با یاختهیاخته •

 اسپرماتوگونیٔ+ٔاسپرماتوسیتٔاولیهٔ+ٔاسپرماتوسیتٔثانویهٔدهد = ای که دوک تقسیم را تشکیل مییاخته •

 اسپرماتوگونیٔ+ٔاسپرماتوسیتٔاولیهٔ+ٔاسپرماتوسیتٔثانویهٔشود = ای که دستخوش فرایند تقسیم سیتوپلاسم مییاخته •

 اسپرماتوگونیٔ+ٔاسپرماتوسیتٔاولیهٔ+ٔاسپرماتیدٔ+ٔاسپرمٔٔبرد = سر می  ای که در مرحلة اوّل اینترفاز بهیاخته •

تر از  هایی کوچکدهد، یاخته های حاصل از تقسیم رخ میشود، با توجه به اینکه تقسیم سیتوپلاسم بین یاخته ای تقسیم میطور کلی، زمانی که یاخته به

 آیند.  وجود می یاختة اولیه به 

   

 شوند.  دار میاسپرماتیدها ابتدا از یکدیگر جدا شده و سپس تاژک  

 اسپرماتوسیت ثانویه، هاپلوئید است و فقط یک مجموعة کروموزومی دارد.   

 کروماتیدی دارند. های تک( قرار دارند، کروموزوم1Gاسپرماتید و اسپرم که در مرحلة اول اینترفاز ) 

 
 توان بیان نمود؟ درخصوص بخشی که رابط بین بندناف و دیوارة رحم است، کدام مورد یا موارد زیر را می   -5
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 وجود آمده است.  هاى زایندة جنین به الف: پس از تشكیل آن، لایه 

 شوند.   ب: خون مادر و خون جنین در آن، با هم مخلوط می 

 شامه )کوریون( و بخشی از دیوارة رحم منشأ گرفته است.   ج: از زه 

 د: پیک شیمیایی آن، از نظر عملكرد به یكی از ترشحات هیپوفیز شباهت دارد.   

 ( »الف«، »ج« و »د«۴ ( »الف« و »ب« ۳ ( »ج« و »د«۲ ( »ب« ۱

 ۲ٔگزینهٔ پاسخ:  

 
ٔرابطٔبینٔبندٔنافٔؤدیواره ٔرحمٔاست.ٔٔٔجفت

 موارد )ج( و )د(، درست هستند. 

  

 دهند.  های زاینده را تشکیل می های تودة درونی لایههمزمان با )نه پس از( تشکیل جفت، یاخته 

 شود.  دلیل وجود کوریون، مخلوط نمی خون مادر و جنین در جفت به   

 کوریون و بخشی از دیوارة رحم در تشکیل جفت نقش دارند.   

 تواند باعث ترشح پروژسترون از جسم زرد شود.  ، میLHکند که همانند هورمون  را ترشح می  HCGجفت، هورمون   

 
 با فرض اینكه دمای محیط بالا، شدت نور زیاد و کمبود آب وجود داشته باشد، گیاه ذرت در مقایسه با گیاهان دیگر چگونه است؟    -6

 تواند آب را به میزان زیادی ذخیره کند. های خود میبرخلاف گیاه آناناس، در واکوئول( ۱
 کند. جو را درون یاختة غلاف آوندی خود تثبیت می 2COهمانند گیاه آناناس، ( ۲
 سازد. نسبت به گیاه رُز، مقدار بیشتری نشاسته و ترکیبات آلی دیگر می( ۳
 رساند.   مصرف می نسبت به گیاه رُز، با کارایی اندکی آب را به( ۴

 ۳ٔگزینهٔ پاسخ:  

 
ٔاست.CAMٔٔٔٔؤگیاهٔآناناس،ٔگیاه3Cٔٔاست.ٔگیاهٔرُز،ٔگیاهیٔ 4Cگیاه گیاهٔذرت،ٔنوعیٔ

( و لذا، تولید محصولات فتوسنتزی مثل  ۴است )نادرستی گزینة    3Cبیشتر از گیاهان    4Cهای زیاد نور و کمبود آب، کارایی گیاهان  در دماهای بالا، شدت 

 (. ۳نشاسته در این گیاهان، بیشتر است )درستی گزینة  

   

 . 4Cهای خود آب را ذخیره کنند؛ نه گیاهان  توانند در واکوئول می   CAM  گیاهان 

 شود.  های میانبرگ تثبیت میدر یاخته  CAM  ،2COهمانند گیاهان    4Cدر گیاهان   

 
 شود؟  ها، خون تیره و روشن با هم مخلوط می کدام مورد دربارة همة جانورانی صادق است که در بخشی از قلب آن   -7

 شود.   تر میها بزرگبه هنگام خشکی محیط، دفع ادرار کم و مثانه براى ذخیره و بازجذب آب و یون( ۱

 شود.   ها برقرار میاى آناى از هواى تازه در مجاورت بخش مبادلهجریان پیوسته ( ۲

 گیرد.   ها صورت میهاى جنسی در خارج از بدن آنلقاح یاخته( ۳

 هاى فراوان دارند.   شبکة مویرگی زیرپوستی با مویرگ( ۴

 ۲ٔگزینهٔ پاسخ:  

 
ها های آنگروهی از خزندگان هم که دیوارهٔ کامل بین بطنشوند.ٔدرٔٔایٔوجودٔدارد،ٔخونٔتیرهٔؤروشنٔدرونٔبطنٔمخلوطٔمیحفرهکهٔقلبٔسهٔٔدوزیستاندرٔٔ

ٔشوند.ٔٔ،ٔخونٔتیرهٔؤروشنٔبأیکدیگرٔمخلوطٔمیوجود ندارد
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ای از هوای تازه  شوند جریان پیوستهدار، سازوکارهایی وجود دارند که باعث میداران شش در دوزیستان بالغ و خزندگان، تنفس ششی وجود دارد. در مهره 

 گویند.  ای می ای برقرار شود که به این سازوکارها، سازوکارهای تهویه در مجاورت بخش مبادله 

   

این گزینه دربارة خزندگان صادق    شود.تر میها بزرگ به هنگام خشکی محیط، دفع ادرار کم و مثانه براى ذخیره و بازجذب آب و یون در دوزیستان،   

 نیست.  

گیرد. این گزینه دربارة خزندگان که لقاح داخلی دارند،  های جنسی در خارج از بدن صورت میدر دوزیستان، لقاح خارجی وجود دارد و لقاح یاخته 

 نادرست است.  

 شود. شبکة مویرگی زیرپوستی در جانوران دارای تنفس پوستی مثل دوزیستان وجود دارد و در خزندگان، دیده نمی 

 
 است؟   نادرست مطابق با اطلاعات کتاب درسی، کدام عبارت    -8

 آیند. وجود میتر بههای غضروفی جدیدهای استخوانی در مجاورت یاخته( با زیاد شدن ترشح هورمون رشد، یاخته۱
 یابد. ده قلب کودک کاهش می( با کم شدن غیرطبیعی ترشح هورمون پاراتیروئیدی، برون ۲
 یابد. ( با کاهش غیرعادی ترشح انسولین، محصولات اسیدی خون کودک افزایش می۳
 شود.  ( با زیاد شدن ترشح هورمون پرولاکتین، باروری یک مرد دستخوش تغییر می۴

 ۱ٔگزینهٔ پاسخ:  
 گیرند.  تر قرار می های غضروفی قدیمیهای استخوانی جدید در محل قرارگیری یاخته در پی اثر هورمون رشد بر استخوان، یاخته 

   

شود که میزان کلسیم خوناب کم باشد. با توجه به اهمیت کلسیم در فرایند انقباض، کاهش کلسیم شدن ترشح هورمون پاراتیروئیدی باعث میکم 

 شود.  ده قلب میخوناب باعث کاهش قدرت انقباض قلب و در نتیجه، کاهش برون 

دهد، باعث تولید محصولات اسیدی در نتیجة تجزیة کاهش غیرعادی ترشح انسولین، مشابه اتفاقی که در بیماری دیابت شیرین نوع یک رخ می 

 شود.  ها میچربی 

 های تولیدمثلی نقش دارد. در مردان، هورمون پرولاکتین در تنظیم فعالیت 

 
های درون کیسة گرده و  نمود )ژنوتیپ( برای یاختهباشد، کدام ژن   BBBنمود )ژنوتیپ( تخم ضمیمه  در صورتی که در گل میمونی، ژن   -9

 های سازندة دیوارة تخمدان محتمل است؟  یاخته

۱ )BB  ـAA ۲ )AA  ـBB   ۳ )AA ـ  AB ۴ )AB  ـAB   

 ۴ٔگزینهٔ پاسخ:  
 تواند جواب سؤال باشد.  ( می۴باشند و بنابراین، فقط گزینة )  Bبا توجه به ژنوتیپ تخم ضمیمه، هم گیاه نر و هم گیاه ماده، باید دارای الل  

 
 در ارتباط با بدن انسان صحیح است؟   ،موارد زیر   یاکدام مورد  ، به طور معمول  -10

 فعالیت زیادی دارد.   ،در تمام مدت حیات فرد ،سینه ناحیةهر اندام لنفی موجود در   :الف

 های سفید و قرمز خون نقش دارد.  در تولید گویچه  ،ران  ناحیةهر اندام لنفی موجود در   :ب 

 های دومین خط دفاعی بدن است.  حاوی نوعی یاخته  ، حلق ناحیةموجود در    لنفیهر اندام  :ج 

 دیده نقش اصلی را دارد.  های قرمز آسیب در تخریب گویچه ، شكم   ناحیةهر اندام لنفی موجود در   :د

 ( »ب« و »ج«۲  »الف« ( ۱
 ( »الف«، »ب«، »ج« و »د«۴  »ب«، »ج« و »د«( ۳
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 ۲ٔگزینهٔ پاسخ:  

 
 تیموس=  سینه  ناحیهٔاندام لنفی موجود در  •
 مغزٔاستخوانٔ=  ران  ناحیهٔاندام لنفی موجود در  •
 لوزه=   حلق ناحیهٔموجود در  لنفیاندام  •
 طحالٔؤآپاندیسٔ=   شکم  ناحیهٔاندام لنفی موجود در  •

 موارد )ب( و )ج(، درست هستند.  

  

تدریج از فعالیت آن کاسته تیموس در دوران نوزادی و کودکی فعالیت زیادی دارد اما به   

 رود.  شود و اندازة آن تحلیل میمی

 های خونی نقش دارد.  مغز قرمز استخوان در تولید یاخته  

اندام ها و ... میهای دستگاه ایمنی نظیر ماکروفاژها، نوتروفیلانواعی از یاخته   های  توانند در 

 لنفی حضور داشته باشند.  

های  های قرمز نقش دارند اما آپاندیس، نقشی در تخریب گویچهطحال و کبد در تخریب گویچه   

 قرمز ندارد.  

 
 کدام مورد زیر درست است؟   ، ها در موش مادهبا رفتار مراقبت از زاده  ژن درباره ارتباط یک    -11

 کند. موش مادر، نوزادان را وارسی می، B ژنبا فعال شدن  (۱
 کند. رفتار مراقبت مادری بروز پیدا می، های موش مادریاخته همةدر  B ژنپس از فعال شدن  (۲
 شوند.  فعال می Bهای مربوط به ژن آنزیم ،نوزادان را وارسی کرد ،اینکه موش مادرپس از ( ۳
 شود.  ها توسط مادر متوقف میرفتار وارسی نوزادان و مراقبت از آن،  B ژنپیش از غیرفعال شدن ( ۴

 ۳ٔگزینهٔ پاسخ:  
هایی در مغز موش مادر )نه همة در یاخته  Bشود؛ در نتیجه ژن  کند و اطلاعاتی از راه حواس به مغز آن ارسال میموش مادر ابتدا نوزادان را وارسی می

کند )درستی  های دیگری را فعال میها و ژندهد که آنزیم( و دستور ساخت پروتئینی را می ۲و    ۱شود )نادرستی گزینة  های موش مادر( فعال می یاخته

شود )نادرستی  غیرفعال شده و سپس، رفتار وارسی نوزادان پس از مدتی متوقف می  Bیافته، ابتدا ژن  (. دقت داشته باشید که در موش جهش ۳گزینة  

 (.۴گزینة  

 
 است؟   نادرستکدام عبارت   ،در ارتباط با موجوداتی که توانایی تولید محصولات لبنی مانند ماست و پنیر را دارند  -12

 است   یک ژنها، محصول آن  tRNAهر  (۱
 شود.  ها آغاز میآن رِنای پیکفرایند پروتئین سازی از ابتدای ( ۲
 ها، کمتر از رمزه )کدون(ها است. کدون(های آنپادرمزه )آنتی( تعداد انواع ۳
 شود.رونویسی می ،سازیRNAجایگاه آغاز و پایان ها بین دِنای آن (۴

 ۲ٔگزینهٔ پاسخ:  

 
طورٔسنتیٔازٔمعده ٔنوزادانٔ)شیرخواران(ٔپنیرٔرأبهکنند.ٔمایهکردنٔپروتئینٔشیرٔآنٔرأبهٔپنیرٔتبدیلٔمیهاییٔاستٔکهٔبأدلمهپنیر،ٔنامیٔعمومیٔبرایٔآنزیممایه

آیند.ٔدستٔمیبهٔها(گیاهان و ریزجانداران )میکروارگانیسمپنیرهأوجودٔداردٔکهٔازٔآورند.ٔامروزهٔانواعیٔازٔمایهدستٔمیبهٔجانورانی مانند گوسفند و گاو
ٔاست.ٔٔٔٔهایوکاریوتؤٔهاپروکاریوت طورٔکلی،ٔاینٔسؤالٔدرباره ٔپسٔبه
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شروع   محل  است،  مشخص  شکل  در  که  همانطور 

 سازی از ابتدای رِنای پیک فاصله دارد. پروتئین 

   

محصول    tRNAتوان متوجه شد که هر  های مختلف در ناحیة پادرمزه، می tRNAها وجود دارند و با توجه به تفاوت  در یاخته  tRNAانواع مختلفی از   

 یک ژن است.  

 ها است.  تر از تعداد کدون ها کمکدون توان متوجه شد که تعداد آنتیکدون وجود ندارد، می های پایان، آنتیبا توجه به اینکه برای کدون  

 محل رونویسی ژن بین جایگاه آغاز و پایان رونویسی است.  

 
 شود، بیان نمود؟  توان دربارة دو مجرای لوزالمعده که به دوازدهه باز می کدام عبارت را می   -13

 شود. ها، به مجرای صفراوی متصل میفقط یکی از آن( ۱
 ها، حامل بخشی از شیرة روده هستند.  هر دوی آن( ۲
 اند. هایی دارد که بسیار به یکدیگر نزدیکها، یاختهفقط یکی از آن( ۳

 کنند.  ها، محتویات خود را در مجاورت بندارة پیلور تخلیه میهر دوی آن( ۴

 ۱ٔگزینهٔ پاسخ:  

 
ٔشوند.ٔٔهمانطورٔکهٔدرٔشکلٔمقابلٔمشخصٔاست،ٔپانکراسٔدؤمجرأداردٔکهٔبهٔدوازدههٔبازٔمی

ٔ
ٔ
ٔ
ٔ
ٔ
ٔ
ٔ
ٔ
ٔ

 شود.  ترین مجرای پانکراس به مجرای صفرا نیز متصل میهمانطور که در شکل مشخص است، پایین 

   

 مجرای پانکراس حامل شیرة پانکراس هستند نه شیرة روده.   

 ها به یکدیگر نزدیک هستند.بافت پوششی، یاخته ریز از بافت پوششی تشکیل شده است و در  دیوارة مجرای غدد برون  

 هر دو مجرای پانکراس، با فاصله از پیلور قرار دارند.  

 
که امروزه در حال زندگی کردن است، کدام عبارت  زیسته، درحالی هاى دور نمی در کتاب درسی، به جانورى اشاره شده که در گذشته   -14

 دربارة این جانور بیان نمود؟   تواننمی را  

 شود.   ماهی محسوب میگونة خویشاوند کوسه ( ۱

 دهد.   همانند پرنده، رفتار قلمروخواهی را نشان می( ۲

 همانند زنبور نر، توانایی تولید نوعی فرومون را دارد.   ( ۳

 هایش نقش دارد.   همانند طاووس نر، در نگهدارى زاده( ۴

 ۴ٔگزینهٔ پاسخ:  

 
ٔٔ.گربهاند؛ٔمثلٔگلٔلالهٔیأکردهکنند،ٔامأدرٔگذشتهٔزندگیٔنمیجاندارانیٔهستندٔکهٔامروزٔزندگیٔمی
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 ها نقشی ندارد.  طاووس نر در نگهداری زاده 

   

تری دارد اما خویشاوند  شوند. دقت داشته باشید که گربه با سایر پستانداران، خویشاوندی نزدیک ماهی، گونة خویشاوند محسوب میگربه و کوسه 

 شود.  ماهی نیز محسوب می کوسه 

 کنند و بنابراین، همانند پرنده دارای رفتار قلمروخواهی هستند.  ها برای تعیین محدودة قلمروی خود استفاده میها از فرومون گربه 

 کنند.  ها نیز فرومون تولید میکنند. گربهها برای هشدار خطر حضور شکارچی استفاده می زنبورها از فرومون  

 
 کدام مورد یا موارد زیر، درخصوصِ ساختار دوپار )دیمر( تیمین درست است؟   -15

 گذارد.   الف: بر عملكرد دنابسپاراز به هنگام همانندسازى تأثیر می 

 شود.   نوکلئوتیدى برقرار می هاى دو رشتة پلی ب: پیوندى دارد که میان تیمین 

 زایی دارد.   شود که قابلیت سرطان ج: مانند سدیم نیتریت، در بدن به ترکیبی تبدیل می 

 گیرد.  د: حاصل پیوندهایی است که در نزدیكی توالی قند ـ فسفات شكل می 

 ( »ب«، »ج«و »د«۲ »د«( »الف«، »ب«، »ج« و ۱
 ( »الف« ۴  ( »الف« و »د« ۳

 ۴ٔگزینهٔ پاسخ:  
 فقط مورد )الف(، درست است. 

  

دوپار تیمین با ایجاد اختلال در عملکرد آنزیم دنابسپاراز، همانندسازی دِنا را با مشکل    

 کند.  مواجه می 

 شود.  نوکلئوتیدی برقرار می های یک رشتة پلیدر ساختار دوپار تیمین، پیوند بین تیمین  

 زا نیست.  نیتریت، سرطان   دوپار تیمین برخلاف ترکیبات حاصل از تغییر سدیم 

 اند.  ها وجود دارند، دور از توالی قند ـ فسفات تشکیل شدهدو پیوند بالایی که بین تیمین  

 
ها را دارد  در راکیزه )میتوکندرى( و در ارتباط با ساختارى که توانایی انتقال پروتون   ATPبا توجه به زنجیرة انتقال الكترون و تشكیل    -16

 است؟    نادرستها را از سطح خارجی غشاى درونی راکیزه )میتوکندرى( دریافت کند، کدام مورد تواند الكترون و می 

 ها نیازمند است.   طور غیرمستقیم به انرژى شیب غلظت نوعی از یونبه( ۱

 کند.  ها به اکسیژن، آب را در بخش داخلی راکیزه )میتوکندرى( تولید میهمواره با انتقال الکترون( ۲

 قسمت عمدة این ساختار، در غشاى داخلی راکیزه )میتوکندرى( قرار دارد.   ( ۳

 کند.   ها را دریافت میهاى قندکافت، الکترون طور غیرمستقیم از یکی از محصولات واکنشبه( ۴

 ۲ٔگزینهٔ پاسخ:  

 
الکترون،ٔنوعیٔپمپٔپروتون انتقالٔ ازٔپروتئینیٔدرٔنزدیکیٔسطحٔخارجیٔغشایٔدرونیٔمیتوکندریٔٔتواندٔالکترونهستٔؤمیٔٔپنجمینٔپروتئينٔزنجیره ٔ هأرأ

ٔدریافتٔکند.ٔٔ

ٔ
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شوند و  ( ترکیب می H+های هیدروژن )های اکسید با یونشود. یون در پایان زنجیرة انتقال الکترون، اکسیژن با پذیرش الکترون به یون اکسید تبدیل می

پس این گزینه با توجه به قید .  شوندنمیها وارد واکنش تشکیل آب  که درصدی از اکسیژن   آیدگاه پیش می آید اما  وجود می در نتیجه، مولکول آب به 

 »همواره« نادرست است.  

   

های زیستی یاخته، اختلال در تولید  در کلیة فعالیت  ATPدر میتوکندری نقش دارد. با توجه به نقش    ATPها در تشکیل  انرژی شیب غلظت یون  

ATP  های زنجیرة انتقال الکترون اثر بگذارد.  های یاخته مثل پروتئین تواند بر فعالیت سایر پروتئینمی 

 ها، خارج از غشا است.  های غشایی درون غشای میتوکندری قرار دارد و بخش کمی از آنهمانطور که در شکل مشخص است، بخش عمدة پمپ  

 NADHهای شوند و در نهایت، از همة پروتئینهای آن مستقیماً به اولین پروتئین زنجیره منتقل می، یکی از محصولات قندکافت است که الکترون

 کنند. زنجیره عبور می

 
گویچه   -17 بیماری  به  مبتلا  فرد  در  بتای هموگلوبین  زنجیرة  ژن  رمزگذار  از رشتة  توالی بخشی  داسی اگر  قرمز  )در شرایط  های  شكل 

 باشد، توالی رشتة الگو در یک فرد کاملاً سالم کدام است؟    ACTCCTGTAGAGصورت  معمولی(، به 

۱ )ACUCCUGUAGAG  ۲ )ACTCCTGAAGAG 

۳ )TGAGGACATCTC  ۴ )TGAGGACTTCTC 

 ۴ٔگزینهٔ پاسخ:  
تونین بفهمین تا همینجا میدر جایگاه رمز ششمین آمینواسید زنجیرة بتای هموگلوبین وجود دارد.  CTTدر رشتة الگوی دِنای هموگلوبین طبیعی، توالی 

وجود دارد. در رشتة    CATیافته، توالی  اما در رشتة الگوی دِنای هموگلوبین جهش وجود نداره.    CTTای، توالی  ( درسته؛ چون تو هیچ گزینة دیگه۴گزینة )

صورت  که در فرد بیمار وجود دارد، در فرد سالم به   ACTCCTGTAGAGوجود دارد. بنابراین، توالی    GTAیافته، توالی  رمزگذار ژن هموگلوبین جهش 

ACTCCTGAAGAG   صورت  شود، به است و لذا، توالی رشتة الگوی آن که توالی رشتة الگوی ژن سالم محسوب میTGAGGACTTCTC 

 باشد. می

   

 دهد.  یافته را نشان میشده از روی ژن جهش این گزینه، توالی رِنای پیک ساخته  

 دهد.  این گزینه، توالی رشتة رمزگذار در ژن سالم را نشان می  

 دهد.  یافته را نشان میاین گزینه، توالی رشتة الگوی ژن جهش  

 
 کدام عبارت صحیح است؟    -18

 توان تعداد پیوندهای پپتیدی آن ناحیه را محاسبه نمود. ای می( در ساختار دوّم میوگلوبین، با مشاهدة ساختار صفحه۱

 آمینواسیدهای زیرواحد متصل شده است.   Rهای ( در ساختار نهایی هموگلوبین و میوگلوبین، اتم آهن مستقیماً به گروه۲
 ( در ساختار نهایی هموگلوبین، انتهای آمین و کربوکسیل هر زیرواحد از یکدیگر بسیار دور است.۳
 اندازه هستند.  ( در ساختار سوم میوگلوبین و هموگلوبین همة ساختارهای مارپیچی هم۴

 ۱ٔگزینهٔ پاسخ:  

 کنیم.هأرأبرٔمبنایٔاینٔشکلٔبررسیٔمیکتابٔدرسیٔطرحٔکردهٔاست.ٔلذأمأنیزٔگزینه۱۷ٔٔرسدٔطراحٔاینٔسؤالٔرأبأتوجهٔبهٔشکلٔٔنظرٔمیبه 
توان تعداد پیوندهای پپتیدی را در  ای یکسان است و لذا، میهمانطور که در شکل مشخص است، تعداد پیوندهای پپتیدی در هر صفحه از ساختار صفحه

 ای محاسبه نمود.  ساختار صفحه
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 آمینواسید    Rشود نه گروه  آهن به گروه همِ متصل می 

 گیرند.  پپتیدی در مجاورت یکدیگر قرار می در ساختار نهایی هموگلوبین، دو انتهای هر زنجیرة پلی  

 پپتیدی وجود داشته باشند. توانند در یک زنجیرة پلیهای مختلف میهمانطور که در شکل مشخص است، ساختارهای مارپیچی با اندازه 

 
 است؟   نادرستدر ارتباط با بخش های تشكیل دهنده گوش انسان کدام مورد   -19

 شوند.  های شنوایی یافت میگیرنده ،در یکی از مجاری درون بخش حلزونی (۱
 گوش میانی متصل شده است.  ةاستخوان چکشی در نواحی مشخصی به دیوار (۲
 مفصل شده است.  چکشیبا انتهای باریک استخوان  سندانیسر استخوان ( ۳
 بیضی نزدیک است. ةدایره به محل دریچانتهای قطور مجرای نیم (۴

 ۳ٔگزینهٔ پاسخ:  

   استخوان چکشی متصل است.    ضخیمسر استخوان سندانی به به انتهای  

   

های شنوایی فقط در مجرای میانی بخش  همانطور که در شکل مشخص است، گیرنده  

 حلزونی گوش قرار دارند.  

از قسمت  بعضی  به  استخوان چکشی  های دیوارة  همانطور که در شکل مشخص است، 

 گوش میانی متصل است.  

 دایره در پایین آن و در نزدیکی دریچة بیضی قرار دارد. انتهای قطور مجاری نیم 

 

 
 در ارتباط با بخش مورد نظر در انسان، کدام مورد یا موارد زیر درست است؟    -20

 های کلاژن و کشسان است.  ای، رشته الف: دارای مادة زمینه 

 اند. وجود آمدههای موجود در آن، در محل استقرار فعلی به ب: همة یاخته

 هایی با ذخیرة چربی فراوان احاطه شده است. ج: توسط یاخته 

 ای دارند. های آن، هستة کشیدهد: بعضی از یاخته 

 

 ( »الف« ۴ ( »ب« و »د«  ۳ ( »الف«، »ج« و »د« ۲ ( »ب«، »ج« و »د«  ۱

 ۲ٔگزینهٔ پاسخ:  

 
ٔباشد.ٔٔمیٔکپسول کلیهشدهٔدرٔشکل،ٔدهنده ٔکلیهٔاستٔؤبخشٔمشخصشکلٔنشان

 فقط مورد )ب(، نادرست است. 

  

 های کلاژن و کشسان وجود دارند.  های پروتئینی نظیر رشتهای و رشتهکپسول کلیه از جنس بافت پیوندی است و در آن، مادة زمینه 

 توانایی حرکت دارد.  است که    های موجود در بافت پیوندی، ماکروفاژ یکی از یاخته  
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   چربی کلیه اطراف کلیه را احاطه کرده است. 

 توانند دارای هستة کشیده باشند.  های بافت پیوندی می یاخته 

موردٔ)ب(ٔؤ)د(ٔاینٔسؤالٔدرباره ٔبافتٔپیوندیٔسُستٔدرستٔاست.ٔلذأممکنٔاستٔطراحٔاینٔٔایٔاستٔؤٔکپسولٔکلیهٔازٔجنسٔبافتٔپیوندیٔرشته 
کلیهٔاست،ٔنادرستٔٔشدهٔازٔکپسولٔکلیه،ٔبخشیٔدرٔزیرٔغده ٔفوقدؤموردٔرأنادرستٔگرفتهٔباشدٔؤموردٔ)ج(ٔرأنیزٔبأاینٔاستدلالٔکهٔبخشٔمشخص

ٔباشد.ٔٔپاسخٔسؤالٔمی۴ٔگرفتهٔباشدٔؤدرٔاینٔحالت،ٔفقطٔموردٔ)الف(ٔدرستٔاستٔؤگزینه ٔ

 
دهلیزی دستخوش    ـرسانی به گرة سینوسی  های زیر، خون یک از سرخرگ به طور معمول، در صورت بروز تصلب شرائین در کدام   -21

 شود؟ اختلال بیشتری می 

 ای وجود دارد که دارای دو قطعه آویخته است. ( سرخرگی که در ابتدای آن، دریچه ۱

 ( سرخرگی که اغلب انشعابات آن از نزدیکی دریچة دولختی گذشته است. ۲
 لختی منشعب گردیده است.  ( سرخرگی که در ابتدا بین دریچة سینی سرخرگ ششی و دریچة سه ۳
 ( سرخرگی که یکی از انشعابات آن، از نزدیکی دریچة سرخرگ ششی به پشت قلب فرستاده شده است. ۴

 ۳ٔگزینهٔ پاسخ:  

 
هأ)تصلبٔشرایین(،ٔممکنٔاستٔباعثٔسکته ٔقلبیٔشود؛ٔچونٔدرٔاینٔحالتٔبهٔبخشیٔٔشدنٔدیواره ٔآنهایٔکرونریٔتوسطٔلختهٔیأسختشدنٔسرخرگبسته

ٔمیرند.ٔٔهایٔآنٔمیرسدٔؤیاختهازٔماهیچه ٔقلب،ٔاکسیژنٔنمی
ابتدا بین دریچة سینی سرخرگ ششی و دریچة سه  رسانی  و سپس خون   شودلختی منشعب می با توجه به شکل مقابل، سرخرگ کرونری راست، در 

 دهد.  های سمت راست قلب را انجام میبخش 

   

 ها صادق نیست.  کدام از سرخرگهیچ  این گزینه دربارة 

 این گزینه دربارة سرخرگ کرونری چپ درست است.  

 این گزینه دربارة سرخرگ کرونری چپ است.  

 
 است؟  نادرستکدام ویژگی در مورد کرم کبد،   -22

 وخم ( رحم پرپیچ۲  شکل( بدن برگی۱
 ( وجود دو غدة جنسی ماده ۴ ( دو غدة جنسی نر، نزدیک به انتهای بدن۳

 ۴ٔگزینهٔ پاسخ:  
 همانطور که در شکل مشخص است، کرم کبد فقط یک تخمدان )غدة جنسی ماده( دارد.  

   

 شکل است.  بدن کرم کبد دارای ساختار برگی 

 وخم است.  صورت ساختاری پرپیچ رحم در کرم کبد به 

 در کرم کبد، دو بیضه در نزدیکی انتهای بدن قرار دارد.   

 
سری قرار دارد، کدام مورد صحیح است؟ )فرد در حالت ایستاده و سر در امتداد  پس در خصوصِ بخشی از مغز انسان که در زیر لوب   -23

 تنه قرار گرفته است.(  

 کند. های مخ و نخاع تنظیم میهای گوناگون به کمک نیمکرهها و حرکات بدن را در حالت( فعالیت ماهیچه۱
 ای خارجی نقش اصلی را دارد.دندههای بینبند )دیافراگم( و استراحت ماهیچهشدن ماهیچة میان( در گنبدی۲
 کند. هایی است که به بیرون راندن مواد خارجی از مجاری تنفسی کمک می( مرکز انعکاس۳
 ( در یادگیری، تفکر و عملکرد هوشمندانه نقش اصلی را دارد. ۴
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 ۱ٔگزینهٔ پاسخ:  

 
ٔباشد.ٔٔمیٔمخچه سریٔقرارٔدارد،ٔبخشیٔازٔمغزٔانسانٔکهٔدرٔزیرٔلوبٔپس

های گوناگون به کمک مغز و نخاع  ها و حرکات بدن را در حالتمخچه فعالیت ماهیچه

 کند.  هماهنگ می

   

 النخاع )نه مخچه( است. مرکز اصلی تنظیم تنفس، بصل 

سرفه و عطسه که در بیرون راندن مواد خارجی از مجاری تنفسی نقش دارند،   

 شوند.  النخاع )نه مخچه( تنظیم میتوسط بصل 

 مخ )نه مخچه( در یادگیری، تفکر و عملکرد هوشمندانه نقش اصلی را دارد.  

 
 دهد، درست است؟  ها رخ می های غیرتنظیمی ژن پروکاریوت های کوچكی که در توالی چند مورد، در ارتباط با جهش   -24

 شود. طور حتم نوعی جهش اضافه محسوب می افزاید، به پپتید می الف: هر جهشی که بر طول پلی 

 جایی باشد.  کاهد، ممكن است نوعی جهش جابهپپتید میب: جهشی که از طول پلی 

 طور حتم پیامد وخیمی دارد. شود، به پپتید می ج: هر جهشی که باعث ایجاد تغییر در آمینواسید پلی 

 تأثیر است، ممكن است نوعی جهش جانشینی محسوب شود.  پپتید بید: جهشی که بر توالی آمینواسیدهای پلی 

۱ )۴ ۲ )۳ ۳ )۲ ۴ )۱ 

 ۴ٔگزینهٔ پاسخ:  

 
ٔهستندٔ.ٔاضافهؤٔحذف ،ٔجانشینیشوندٔؤشاملٔجهشٔٔهاییٔهستندٔکهٔباعثٔتغییرٔدرٔیکٔیأچندٔنوکلئوتیدٔماده ٔوراثتیٔمیهایٔکوچک،ٔجهشجهش

 فقط مورد )ب(، درست است.  

  

شود. لذا، هم جهش اضافه و هم پپتید میهر جهشی که باعث شود رمز پایان ترجمه به رمز یک آمینواسید تبدیل شود، باعث افزایش طول پلی   

پپتید شوند. مثلاً ممکن است جهش جانشینی با تغییر در ژن یک رِنای پیک، باعث تغییر  توانند باعث افزایش طول پلی های جانشینی و حذف می جهش 

 یابد.  پپتید افزایش میشدن فرایند ترجمه، طول پلی دلیل دیرتر تمامترتیب، بهشود و بدین   UACبه کدون    UAAکدون  

ترتیب، ترجمه زودتر تمام شده و  شود و بدینباشد، رمز یک آمینواسید به رمز پایان ترجمه تبدیل میمعنا، که نوعی جهش جانشینی میدر جهش بی  

 شدن ترجمه شوند.  توانند باعث زودتر تمام های حذف و اضافه نیز مییابد. دقت داشته باشید که جهش پپتید کاهش می طول پلی 

پپتید دارد. مثلاً در  پپتید تغییر کند، پیامد آن بستگی به محل تغییر در پلیدر صورتی که جهش جانشینی دگرمعنا رخ دهد و توالی آمینواسیدی پلی 

 صورتی که یک آمینواسید یک آنزیم در جایی دور از جایگاه فعال تغییر کند، ممکن است هیچ تأثیری بر عملکرد آنزیم نداشته باشد.  

 شود. پپتید ندارد و نوعی جهش جانشینی محسوب میفقط جهش خاموش است که تأثیری بر توالی آمینواسیدی پلی  

عبارتٔجهشٔ»جابه  ازٔ اینٔسؤال،ٔ موردٔ)ب(ٔ بهدرٔ درسی،ٔجهشٔٔجایی«ٔ درٔکتابٔ اینکهٔ بهٔ توجهٔ بأ است.ٔ استفادهٔشدهٔ جایٔجهشٔ»جانشینی«ٔ

جاییٔهمانٔجهشٔبزرگٔدرٔکتابٔٔعنوانٔنوعیٔجهشٔبزرگٔمطرحٔشدهٔاست،ٔاگرٔاینطوریٔدرٔنظرٔبگیریمٔکهٔمنظورٔطراحٔازٔجهشٔجابهجاییٔبهجابه

شودٔامأدرٔٔعنوانٔعبارتٔدرستٔمطرحٔمیعنوانٔعبارتٔنادرستٔؤموردٔ)د(ٔبهدرسیٔ)ؤنهٔجهشٔجانشینی(ٔبودهٔاست،ٔدرٔاینٔحالت،ٔموردٔ)ب(ٔبه

 است.۴ٔٔٔهرٔدؤحالت،ٔفقطٔیکٔموردٔدرستٔاستٔؤجوابٔگزینه ٔ
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 توان بیان کرد؟  در ارتباط با یكی از اجزای گل آلبالو که در مرکز نهنج وجود دارد، کدام مورد را می   -25

 کند.  افشان را جلب میمانند دارد و از طریق رنگ درخشان خود جانوران گرده( ظاهری برگ۱
 آید. وجود می( به۲nای تمایزیافته )( در نوک آن، چهار تودة یاخته۲
 ( در جذب و نگهداری گرده نقش مؤثری دارد.  ۳
 ( به نخستین حلقة گل تعلق دارد.  ۴

 ۳ٔگزینهٔ پاسخ:  

 
ٔنظیرٔتخمدان،ٔخامهٔؤکلالهٔقرارٔدارند.ٔٔٔمادگی )برچه(درٔمرکزٔنهنجٔگیاهٔآلبالو،ٔاجزایٔٔ

گیرد و سپس، لولة گرده رشد خود را از روی کلاله و درون خامه شروع  گرده روی کلالة گیاه قرار می 

 کند.  می

   

های درخشان خود  مانند دارد و از طریق رنگ گلبرگ، ساختاری در گل است که ظاهری برگ  

 افشان را جلب کند. توانند جانوران گرده می

 در نوک پرچم گیاه آلبالو و درون بساک، چهار کیسة گرده وجود دارد.   

 ها هستند. مادگی مربوط به چهارمین حلقه است. نخستین حلقة گل، کاسبرگ 

 
ای با نوعی نقص ژنی، ، بر روی دختربچه1990آمیز در سال درمانی موفقیتبا توجه به اطلاعات کتاب درسی و در جریان نخستین ژن   -26

 کدام مرحله انجام شد؟  

 ( تزریق ویروس تغییریافته به باکتری ۲ ای در درون رنایِ ویروس ( جاسازی ژن دو رشته۱
 ( حذف بخشی از مادة ژنتیکی ویروس ۴ ها( جداسازی نوعی یاخته از مغز استخوان و کشت آن۳

 ۴ٔگزینهٔ پاسخ:  

 
ٔساله،ٔدارایٔنوعیٔنقصٔژنیٔانجامٔشد.۴ٔٔٔٔبرایٔیکٔدخترٔبچه۱۹۹۰ٔآمیزٔدرٔسالٔٔدرمانیٔموفقیتاولینٔژن

 شود.  درمانی، بخشی از مادة ژنتیکی ویروس حذف می همانطور که در شکل مشخص است، در مرحلة دوم ژن 

   

 گیرد.  ای است اما فقط یک رشتة آن درون رِنای ویروس قرار میهمانطور که در شکل مشخص است، ژن ابتدا دو رشته  

 شود.  های بیمار )نه باکتری( تزریق میویروس تغییریافته به لنفوسیت 

های  ها مربوط به یاخته ها از مغز استخوان و کشت آن دهد. جداسازی یاختهها رخ نمی آن  ها از مغز استخوان و کشت درمانی، جداسازی یاخته در ژن 
 باشد.  بنیادی بالغ می 
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 است؟  نادرستهای موردنظر، کدام مورد دهد. با توجه به بخش شكل زیر بخشی از دستگاه گردش خون نوعی جانور را نشان می   -27

 
 تری دارد. ، دیوارة ضخیم ۳نسبت به بخش   ۲( بخش ۱
 اکسیژن است. ، حاوی خون کم۱همانند بخش   ۴( بخش ۲
 ، حاوی خونی با فشار بیشتر است.  ۴نسبت به بخش   ۱( بخش ۳
 کند. ، محتویات سیاهرگ پشتی را دریافت می۳همانند بخش   ۲( بخش ۴

 ۴ٔگزینهٔ پاسخ:  

 
ـ۲ٔـٔمخروطٔسرخرگی،۱ٔٔاندٔاز:ٔٔترتیبٔعبارتشدهٔدرٔشکل،ٔبههایٔمشخصدهنده ٔ»بخشیٔازٔدستگاهٔگردشٔخونٔدرٔماهی«ٔاستٔؤبخششکلٔنشان

ٔـٔسینوسٔسیاهرگی.۴ٔـٔدهلیزٔو۳ٔبطن،ٔ
کند.  قلب ماهی در سطح شکمی بدن قرار دارد و محتویات سیاهرگ شکمی را دریافت می

 ریزند.  )نه بطن( می  بر این، محتویات این سیاهرگ مستقیماً به دهلیزعلاوه 

   

 تری دارد.  بطن نسبت به دهلیز، دیوارة ضخیم 

 دهند.  اکسیژن( را از خود عبور میشده در شکل، خون تیره )کمهمة اجزای مشخص  

شود، فشار خون در مخروط سرخرگی بیشتر از سینوس  با توجه به اینکه بطن با انقباض خود باعث وارد شدن نیرو به خون و افزایش فشار می 
 باشد.  سیاهرگی می

 
 خود را جفت کرده است؟   یپاها  ،ستادهیدانست که در حالت ا ی رداسكلت ف یبخش جانب  یژگیو توانی کدام مورد را م  -28

 قرار دارد.   یناستخوان درشت یفقط در جلو ،( استخوان کوچک و پهن کشکک۱
 قرار دارند.   گریکدیاز  یکمتر  ةدر فاصل ی، ننسبت به دو استخوان نازک ین( دو استخوان درشت ۲
 که محل استقرار نخاع است.  شودیم جادیا یدراز ةلول ،پشت یةناح یها( از انطباق سوراخ مهره۳
 . شودیبا استخوان کف دست مفصل م گریطرف با استخوان ساعد و از طرف د کی( هر استخوان مچ دست از ۴

 ۲ٔگزینهٔ پاسخ:  
نی، در فاصلة کمتری  نی نسبت به دو استخوان نازک همانطور که در شکل مشخص است، دو استخوان درشت 

 از یکدیگر قرار دارند.  

   

 شود.  کشکک در جلوی استخوان ران دیده می 

 شود.  های اسکلت محوری محسوب میها جزء استخوان های ستون مهره استخوان  

های های مچ دست یا با استخوانهمانطور که در شکل مشخص است، استخوان 

 های کف دست.دهند و یا با استخوانساعد مفصل تشکیل می
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 است؟   حی صح ری چند مورد ز ،خانم جوان  کی یجنس  ةو دور یتخمدانة در ارتباط با چرخ  -29

 ( است.  تی)اووس اختهیمام   زی ( و تماكولی رشد انبانک )فول  یاصل املع ،شودی که توسط جسم زرد ترشح م یهورمون :الف

 . ابدیی م  شی، افزا یجنس  ةدور یدر ابتدا ،دهدی م شی جسم زرد را افزا  یترشح تیکه فعال یهورمون :ب 

 .  ابدیی ش میافزا  یجنس   ةدور  مهی ، در حدود نابد ی  شی رحم افزا  یخون  ةو اندوخت  یخوردگن یضخامت و چ  شودی که باعث م  یهورمون  :ج 

 دارد.  یمتفاوتی هانقش  یجنس  ةمتفاوت دور یهادر زمان  ،ابد یی م ش یآن افزا زان ی م ،(كولیکه با رشد انبانک )فول یهورمون :د

۱ )۱ ۲ )۲ ۳ )۳ ۴ )۴ 

 ۳ٔگزینهٔ پاسخ:  

 
 استروژنٔؤپروژسترونٔ=   شودیکه توسط جسم زرد ترشح م  یهورمون •

 LH=   دهدیم ش یجسم زرد را افزا یترشح تیکه فعال یهورمون •

 استروژنٔؤپروژسترونٔ=   ابدی شیرحم افزا یخون هٔو اندوخت یخوردگنیضخامت و چ شودیکه باعث م یهورمون •

 استروژنٔ=  ابدییم ش یآن افزا زانیم ،(کولیکه با رشد انبانک )فول یهورمون •

 فقط مورد )الف(، نادرست است. 

  

 فقط هورمون استروژن بر رشد انبانک و تمایز مام یاخته تاثیر دارد.   ها،از بین آن  شود کههای استروژن و پروژسترون ترشح میاز جسم زرد هورمون 

 یابد. نسی افزایش می جدر ابتدای دوره    LHمقدار    

 یابد. می های جنسی استروژن و پروژسترون در حدود نیمة دورة جنسی افزایش  مقدار هورمون  

شود. پس از آن، افزایش شدید هورمون استروژن باعث افزایش  می   FSHو    LHافزایش اندک استروژن در مرحلة فولیکولی، باعث مهار ترشح هورمون   

 شود.  می  FSHو    LHترشح هورمون  

 
  ، ر یز  یهاو ممكن بودن ازدواج   ط یمح  طی بودن شرا  یشكل و با فرض عادی قرمز داس  یهاچهیاز گو  ی ناش  یخونکم   ی ماریبا توجه به ب  -30

 است؟   حیکدام عبارت صح

 محتمل است.  ماریب یتولد پسر ،(پیژنوت)نمود با هر نوع ژن ی کاملاً سالم با زن یازدواج مرد( در صورت ۱
 محتمل است.  ماریب یتولد دختر (،پیژنوت)نمود با هر نوع ژن یسالم با مرد یدر صورت ازدواج زن( ۲
 ناقل محتمل است.   ی( تولد پسرپیژنوت)نمود با هر نوع ژن  یبا زن ماریب ی( در صورت ازدواج مرد۳
 ناقل محتمل است. یتولد دختر (،پیژنوت)نمود با هر نوع ژن یناقل با مرد ی( در صورت ازدواج زن۴

 ۴ٔگزینهٔ پاسخ:  
، باعث تولد دختر ناقل  SHbتواند با انتقال الل  را به دختر انتقال دهد، مادر می   AHbاست. اگر مرد الل    SHbAHbزمانی که زنی ناقل باشد، دارای ژنوتیپ  

 شود.  را انتقال دهد، باز هم دختر ناقل می   AHbرا منتقل کند و مادر الل    Sشود. اگر مرد الل  

   

 باشند و بیمار شوند.   SHbSHbتوانند دارای ژنوتیپ  کدام از فرزندان وی، نمیاست و هیچ AHbAHbمرد کاملاً سالم، دارای ژنوتیپ   

 باشد، تولد دختر بیمار غیرمحتمل است.    AHbAHbاگر مرد دارای ژنوتیپ   

 شود.  می SHbSHbها نیز بیمار و دارای ژنوتیپ  هستند و فرزند آن  SHbSHbاگر مرد بیمار با زن بیمار ازدواج کند، هر دو والد دارای ژنوتیپ   
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  ی رکود تابستان  ،کندی م  افتیدر  ی قرار دارد و غذا و آب کاف  شگاهیدر آزما   یوقت  یحت  ،جانور ماده  ینوع   ی،کتاب درس  بمطابق با مطل   -31

 است؟   نادرست  ،جانور  ن یا ةدربار ، کدام عبارت  . دهدی را نشان م

 قلب آن ناقص است.   نییپا  ةدو حفر نیب ةوارید  ،ل ی( همانند کروکود۱
 .  دهدیم لیتشک ی میضخ  ةپوست ،خود نیدر اطراف جن  ،ماده  یخانگ ی( همانند قمر۲
 گوارش غذا دارد.   یبرا  یگاهیجا  ، بدن یهااختهیهمانند کانگورو، در درون بدن و خارج از خون و ( ۳
 . ردیگیبدن آن با کمک دستگاه گردش مواد صورت م یهااختهی ها و شش نی انتقال گازها ب ،( همانند حلزون۴

 ۱ٔگزینهٔ پاسخ:  

 
ٔاستٔ.ٔخزندهشودٔکهٔنوعیٔدیدهٔمیٔپشتلاکرفتارٔرکودٔتابستانیٔدرٔ

 بطنی کامل وجود دارد.  دهد. بنابراین در کروکودیل، دیوارة بین ها رخ می ها در پرندگان و پستانداران و برخی خزندگان مثل کروکودیلجدایی کامل بطن 

  

 پشت و پرندگان، پوستة ضخیم آهکی در اطراف تخم وجود دارد.  گذار مثل لاکدر جانوران تخم 

   شود.  انجام می ای در لولة گوارش  یاخته داران، گوارش برون در مهره  

مهره است که همانند خزندگان، دارای تنفس ششی است. در جانوران دارای تنفس ششی، انتقال گازها با کمک دستگاه گردش حلزون نوعی جانور بی 

 شود. مواد انجام می

 
 کدام مشخصه را دارد؟    ،شودی ( متصل مYپادتن ) ینییبه بخش پا ماً یکه مستق  یمولكول ره  ی،مطابق با اطلاعات کتاب درس  -32

 فعال است.   ،آلودهری( در فرد غ ۱

 نقش دارد.   کروبیم یمنفذ در غشا لی( در تشک۲
 ساخته شده است.   ژنیو اکس دروژنیه ،( از سه عنصر کربن۳
 خوار باشد. گانهیب ةاختی کی( کولِی)وز ةسیزکیاز ساختار ر یجزئ تواند ی( م۴

 ۳ٔگزینهٔ پاسخ:  

 
ٔتواندٔمستقیمأًبهٔبخشٔپایینیٔپادتنٔمتصلٔشود.ٔٔهایٔمکملٔؤغشایٔماکروفاژها،ٔمیهمانطورٔکهٔدرٔشکلٔمشخصٔاست،ٔپروتئین

ٔ
 های زیستی، سه عنصر کربن، هیدروژن و اکسیژن را دارند.  همة مولکول 

   

 های قرمز مرده را پاکسازی کنند.  توانند گویچهماکروفاژها در فرد غیرآلوده هم فعال هستند؛ مثلاً ماکروفاژها می  

 پروتئین مکمل در تشکیل منفذ در غشای میکروب نقش دارند. این گزینه دربارة ماکروفاژ صادق نیست.   

 گیرد. بری )آندوسیتوز(، در ساختار غشای ریزکیسة وارد شده به یاخته قرار میماکروفاژ طی فرایند درونغشای  

فسفر(ٔٔممکنٔاستٔطراحٔکنکورٔاینطورٔدرٔنظرٔگرفتهٔباشدٔکهٔدرٔساختارٔپروتئینٔمکملٔؤفسفولیپیدهایٔغشایٔیاخته،ٔعنصرٔدیگریٔ)مثلٔنیتروژنٔیأٔ 
ٔٔ هایٔمکملٔطیٔفرایندٔٔطوریٔدرٔنظرٔگرفتهٔباشدٔکهٔپروتئینتواندٔاینرأغلطٔبگیرد.ٔدرٔاینٔحالت،ٔطراحٔمی۳ٔٔنیزٔوجودٔداردٔؤبرٔاینٔاساس،ٔگزینه 

هأدرٔنظرٔگرفتهٔباشدٔکهٔدرٔاینٔشرایط،ٔگزینه ٔٔهأرأنیزٔجزءٔساختارٔآنشوندٔؤدرٔواقع،ٔمحتویاتٔریزکیسههایٔماکروفاژٔمیخواریٔواردٔریزکیسهبیگانه
 شود.ٔپاسخٔسؤالٔمی۴ٔ
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 است؟   ت نادرسمو کدام عبارت  اهیبرگ گ  دیلاکوئیموجود در ت ستمیدر ارتباط با هر فتوس ، به طور معمول  -33

 کند.  یپمپ م  دیلاکوئیدرون ت یها را از بستره به فضاوجود دارد که پروتون ینیپروتئ ،آن ی کی( در نزد۱
 گردد.  یخود برم  یقبل یو به سطح انرژ  کند یمنتقل م  گرید زهیرا به رنگ ی انرژ ،آنتن ةخت ی( الکترون برانگ۲
 . شودیمنتقل م گری د یهازهیبه رنگ ،( مرکز واکنشلِیوف)کلر ةن یشده در مولکول سبزک یالکترون تحر ی( انرژ۳
   کنند.یرا به مرکز واکنش منتقل م یانرژ ی،و سبز نور مرئ ی قدرت جذب در بخش آب نیشتریبا ب ،آن یدهایکاروتنوئ( ۴

 ۳ٔگزینهٔ پاسخ:  
 شود نه اینکه انرژی خود را به رنگیزة دیگری منتقل کند.  موجود در مرکز واکنش، به ناقل الکترون منتقل می  aالکترون سبزینة  

  
 ها را از بستره به فضای درون تیلاکوئید پمپ کند.  تواند پروتون ها قرار دارد، می پمپ غشایی که در بین فتوسیستم 

 گردند.  ای دیگر، به سطح انرژی قبلی خود برمی های برانگیختة آنتن، با انتقال انرژی به رنگیزه الکترون  

 کنند. ها در آنتن قرار دارند و انرژی را به مرکز واکنش منتقل میکاروتنوئیدها، بیشترین جذب را در بخش آبی و سبز نور مرئی دارند. این رنگیزه 

 
 چشم انسان صادق است؟   یانیم  یةلا ةدهندل یتشك یاز اجزا  یكی ة فقط دربار، چند مورد  -34

 متصل است.   یزی آو ی به تارها :الف

 شونده دارد. منقبض  یهااختهی :ب 

 چشم تماس دارد.   ةشفاف کر ةماد  یبا نوع :ج 

 اعصاب بخش خودمختار است.   ریتحت تأث :د

۱ )۴ ۲ )۳ ۳ )۲ ۴ )۱   

 ۴ٔگزینهٔ پاسخ:  

 
میانیٔکره ٔچشمٔانسان،ٔازٔسهٔبخشٔ ٔتشکیلٔشدهٔاست.ٔٔٔعنبیهؤٔجسم مژگانی،ٔمشیمیهلایهٔ 

 فقط مورد )الف(، درست است.  

  

 فقط جسم مژگانی در تماس با تارهای آویزی قرار دارد.   

 ای هستند.  های ماهیچههم جسم مژگانی و هم عنبیه، دارای یاخته  

 همة اجزای لایة میانی کرة چشم در تماس با مادة شفاف قرار دارند.   

 گیرند.  های صاف جسم مژگانی و عنبیه تحت تأثیر اعصاب بخش خودمختار قرار می ماهیچه 

 

 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

17 
 

 لقاح در انسان درست است؟   ندیکدام عبارت در خصوص فرا ، به طور معمول  -35

 .  شوندیم  افتی( یکولی)فول یانبانک  یهااختهیدر محل  یگرید یها(زامه )اسپرم ،اختهی در سطح مام یراتییتغ جادیا نی( در ح۱
 .  شوندیبا هم ادغام م  یجنس یهااختهة یهست (،تیاووس) اختهیمام یزامه )اسپرم( به غشا ی ( همزمان با الحاق غشا۲
 . کندیتن )آکروزوم( شروع به پاره شدن متارک ،(تیاووس) اختهیمام یداخل هیلا  زا ،عبور زامه )اسپرم( نی( در ح۳
با    ی،جدار لقاح  ةمواد سازند  یحاو   یهاسه یکزیر  ةهم  ،(تیاووس)  اختهیمام  یاشفاف و ژله   یة( همزمان با ورود زامه )اسپرم( به لا۴

 . شوند یادغام م اختهیمام یغشا

 ۱ٔگزینهٔ پاسخ:  
 شوند.  های فولیکولی اطراف اووسیت دیده می های دیگری در بین یاخته همانطور که در شکل مشخص است، همزمان با تشکیل جدار لقاحی، اسپرم

   

 دهد.  های جنسی رخ میشدن هستة یاختهشود و پس از آن، ادغام بعد از لقاح غشای اسپرم و اووسیت، هستة اووسیت تقسیم می 

 شود.  آکروزوم هنگام عبور اسپرم از لایة خارجی اووسیت پاره می  

های حاوی مواد سازندة جدار لقاحی با غشای همانطور که در شکل مشخص است، پس از ورود اسپرم به لایة شفاف اووسیت، فقط تعداد از ریزکیسه 

 شوند. اووسیت ادغام می

 

 
 است؟   نادرست  ،انسان ةمعد  ةمورد در خصوص غدکدام    -36

 است.   یاصل یهااختهیکمتر از  یکنار یهااختهی( تعداد  ۱
 آن است.  یفوقان مهیتر از نغده فراوان  یتحتان مهیدر ن یکنار یهااخته( ی۲
 قرار دارند.  م یآنز ةکنندترشح یهااختهی نیغده در ب   نیدرشت ا یهااختهی( ۳
 غده هم قرار دارند. نیا یةناح نیدر بالاتر یمخاط  ةکننده مادترشح یهااختهی( ۴

 ۲ٔگزینهٔ پاسخ:  
های کناری بیشتر در نیمة فوقانی غدة معده قرار دارند  همانطور که در شکل مشخص است، یاخته 

 های اصلی ساخته شده است.  و نیمة تحتانی غدة معده، توسط یاخته

   

 های کناری است.  های اصلی کمتر از یاختههمانطور که در شکل مشخص است، تعداد یاخته  

یاخته یاخته  کناری،  میهای  که  هستند  درشتی  یاخته های  بین  در  اصلی  توانند  های 
 کنندة آنزیم( قرار بگیرند.  های ترشح )یاخته 

 شوند. ة غدة معده دیده میکنندة مادة مخاطی، در بالاترین ناحیهای ترشحیاخته 
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 ت؟ ساختار بدن انسان کدام عبارت درست اسبا توجه به   -37

 براقی است که در محل یک مفصل متحرک قرار دارد.   غدةبناگوشی تنها  غدة (۱
 از نوع ثابت است. ،مفصل میان استخوان دنده و استخوان جناغ سینه  (۲
 شود.  رود و با آن مفصل میفرو می لگننیمترین بخش از استخوان هنپ استخوان ران در گودی  (۳
 کاسه چشم را می سازد.    نیتنها استخوانی است که بخش پایی ،های بالا بر روی آن قرار دارند( استخوانی که دندان۴

 ۱ٔگزینهٔ پاسخ:  
در جمجمه، مفصل میان فک پایین و بالا، نوعی مفصل متحرک است که در مجاورت آن، غدة بناگوشی  

 قرار دارد. سایر غدد بزاقی، در مجاورت مفصل متحرک قرار ندارند.  

   

 مفصل میان استخوان دنده و جناغ، از نوع مفصل متحرک است.   

باشد اما  لگن، بخش بالایی آن می ترین بخش استخوان نیم پهن  
ران  نیم استخوان  با  خود  کناری  و  پایینی  بخش  از طریق  لگن 

 دهد.  مفصل تشکیل می

(، ۷جز استخوان آروارة بالا )استخوان شمارة همانطور که در شکل مشخص است، به 

های دیگری نیز در تشکیل بخش پایینی کاسة چشم نقش دارند. مثل استخوان استخوان

 . ۹شمارة 

 

 

 
 ؟  ابدیادامه  یگوناگون ی، عیطب نتخاب با وجود ا شوندی صادق است که سبب م ییسازوکارها ة هم ةدربارکدام عبارت   -38

 .  ندیافزایم تیجمع یرا به خزانه ژن یدی جد یها( دگره۱
 .  دهندیم رییرا تغ تیجمع ی هادگره یفراوان( ۲
 .  دهندیدر حال تعادل رخ م تی( در جمع۳
 . رندیتأثی( افراد نسل بعد بپینمود )ژنوت( بر ژن۴

 ۳ٔگزینهٔ پاسخ:  

 
بأوجودٔانتخابٔطبیعی،ٔگوناگونیٔتداومٔداشتهٔباشد.ٔٔسازوکارهاییٔوجودٔدارندٔکهٔباعثٔمی ایٔدرٔـٔگوناگونیٔدگره۱اندٔاز:ٔٔاینٔسازوکارهأعبارتٔٔشوندٔ

ٔهأ.ـٔاهمیتٔناخالص۳ـٔنوترکیبی،۲ٔٔها،ٔگامت
توانند در  ( و لذا، می ۲دهند )نادرستی گزینة  ای را تغییر نمیزنندة تعادل نیستند و فراوانی دگره سازوکارهای ذکرشده در این سؤال، جزء عوامل برهم 

 (. ۳های در حال تعادل نیز رخ دهند )درستی گزینة  جمعیت 

   

 شود.  های جدید به خزانة ژن جمعیت می جهش باعث افزودن دگره  

 های جدید در نسل بعدی شوند. توانند باعث ایجاد ژنوتیپها، میای در گامتنوترکیبی و گوناگونی دگره 

 
 است؟    نادرستکنند. کدام مورد  ها را ترشح می پروتئین   کنندةتجزیههای  های دستگاه گوارش که آنزیم در ارتباط با آن دسته از اندام   -39

 های لیپوپروتئین را دارند.  مولکول همةتوانایی تولید  ، هانفقط بعضی از آ (۱
 کند. ای دور منتقل میتوانایی تولید پیکی را دارند که پیام را به فاصله ، هاهمه آن (۲
 های عصبی هستند. یاختههای دارای شبکه ، هافقط بعضی از آن (۳
 را دارند.   بیکربناتتوانایی تولید  ، هاآن ةهم( ۴

 ۱ٔگزینهٔ پاسخ:  
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ٔهأرأترشحٔکنند.ٔٔکننده ٔپروتئینهایٔتجزیهتوانندٔآنزیم،ٔمیروده ؤٔٔپانکراس،ٔمعدهدرٔبدنٔانسان،ٔ

 شوند.  ها در کبد ساخته میلیپوپروتئین 

   

سازد. روده، هورمون سکرتین را  توانند پیام را به فاصلة دور منتقل کنند. معده، هورمون گاسترین را میدوربرُد هستند و می   هایپیک ،  هاهورمون  

 ریز پانکراس نیز در ترشح انسولین و گلوکاگون نقش دارد.  کند و بخش درون ترشح می

 ها وجود ندارند.  های عصبی وجود دارند اما در پانکراس، این شبکه های یاختهدر دیوارة روده و معده، شبکه  

 توانند بیکربنات تولید کنند. سطحی معده و همچنین پانکراس و روده، می پوششیهای یاخته 

 
 دانست؟    یستیمولكول ز ینوع  توانی چند مورد را م ،با توجه به بدن انسان   -40

 . شودی م دیتول  میآنز تیفعال  ة جیکه در نت ی بیهر ترک :الف

 دارد.   ازیخود به آن ن تیفعال  ی برا می که آنز ی بیهر ترک :ب 

 که وجود آن در روند انعقاد خون لازم است.    یبیهر ترک :ج 

 تكرارشونده است.   یاز واحدها  یارپکه بس  ی بید: هر ترک

۱ )۴ ۲ )۳ ۳ )۲ ۴ )۱   

 ۴ٔگزینهٔ پاسخ:  
 فقط مورد )د(، درست است.  

  

 توانند در نتیجة فعالیت آنزیم تولید شوند.  اکسید، آب و ... نیز میمواد غیرآلی مثل کربن دی  

 ها کمک کنند.  توانند به فعالیت آنزیممواد غیرآلی مانند آهن و مس نیز می  

 های غیرزیستی مانند یون کلسیم نیز در روند انعقاد خون مؤثر هستند.  های زیستی، مولکول بر مولکول علاوه  

 های زیستی هستند.شویم، مولکول ها آشنا می همة بسپارهایی که در کتاب درسی با آن 

 
قرمز است با هر   یهاچهیگو یدر غشا Bو   A یهادرات یکربوه ةکننداضافه  می هر دو نوع آنز یکه دارا  یدر صورت امكان ازدواج مرد  -41

 محتمل خواهد بود؟    ،ری موارد ز ای تولد کدام مورد  ، را دارد  مینوع آنز  ک ی دیتول ییکه فقط توانا یزن

   م یهر دو نوع آنز دیتول ییبا توانا ی دختر :الف

 ( خالص پینمود )ژنوتبا ژن  یپسر :ب 

 ( ناخالص پیژنوت) نمود با ژن  یدختر :ج 

   م یساختن هر دو نوع آنز یی فاقد توانا ید: پسر

 « ج« و »ب«، »( »الف۴ ب«، »ج« و »د«  »( ۳ ( »الف« ۲ ( »د«۱

 ۴ٔگزینهٔ پاسخ:  

 
یاBBٔٔ(ٔوAٔ)برایٔگروهٔخونیAOٔٔیاAAٔٔتواندٔٔداردٔؤژنوتیپشٔمیBٔؤیأگروهٔخونیAٔٔاست.ٔمادرٔنیزٔیأگروهٔخونیABٔٔؤژنوتیپABٔٔٔپدرٔدارایٔگروهٔخونیٔ

BOٔٔٔبرایٔگروهٔخونی(Bٔٔ.ٔباشد)ٔ
 فقط مورد )د(، نادرست است.  

  

تواند الل متفاوتی با الل مادر را منتقل کند تا دختر دارای  تواند به فرزند خود منتقل کند و پدر نیز میرا می  Bیا    Aدر هر حالت، مادر الل    و

 شود.    ABژنوتیپ ناخالص و دارای گروه خونی  
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 شود.  دهد، ژنوتیپ فرزند خالص می کند، همان اللی باشد که پدر به فرزند انتقال می اگر اللی که مادر به فرزند خود منتقل می  

 باشند.    Oکدام از فرزندان ممکن نیست دارای گروه خونی  کند و هیچرا به فرزندان خود منتقل می   Bیا   Aپدر در هر صورت یک الل   

 
 ای دارد؟  اصلی کلیه برخلاف سیاهرگ اصلی آن، چه مشخصه   -42

 شود. ( انشعابات آن در بخش قشری کلیه یافت می۱
 کننده دارد.( انشعاباتی در مجاورت کپسول بومن و مجرای جمع ۲
 تر از خود متصل است.( در فضای خارج کلیه، به چندین رگ کوچک۳
 های کلافک )گلومرول( با غشای پایة ضخیم نقش دارد.  ( در ایجاد مویرگ۴

 ۴ٔگزینهٔ پاسخ:  
های گلومرول از نوع منفذدار هستند و غشای پایة  سرخرگ آوران که انشعاب نهایی سرخرگ اصلی کلیه است، در تشکیل گلومرول نقش دارد. مویرگ 

 ضخیم دارند.  

   

سیاهرگ    انشعاب  هم  و  کلیه  سرخرگ  انشعابات  هم 

 شود.  کلیه، در بخش قشری کلیه یافت می

 کننده، رگی وجود ندارد.  در مجاورت مجرای جمع  

به   کلیه  درون  فضای  در  کلیه،  سیاهرگ  و  سرخرگ 
 تر متصل هستند.  های کوچک رگ

 
کنند. کدام دو  زدن می ها را تحت تأثیر نوعی هورمون گیاهی وادار به جوانههای جو، این دانه منظور تهیة مالت از دانه در صنعت به   -43

 نقش زیر، دربارة این هورمون، صحیح است؟  

 ای گیاهی فرنگی و تنظیم چرخة یاخته( تجزیة سبزینه )کلروفیل(ها و ظاهر شدنِ کاروتنوئیدها در میوة گوجه ۱
 های جدا شده از گیاه زنبق برگ( ایجاد ریشه در قلمة گیاه گندم و مهار پیری ۲
 کردن پرتقال بدون دانه( افزایش طول ساقة گیاه شمعدانی و درشت۳
 های جانبی گیاه لوبیا و ریزش برگ گیاه رز( سرکوب رشد جوانه ۴

 ۳ٔگزینهٔ پاسخ:  

 
ٔدهد.ٔرخٔمیٔجیبرلین هایٔغلات،ٔنظیرٔدانه ٔجو،ٔتحتٔتأثیرٔهورمونٔزدنٔدانهجوانه

 ها نیز کاربرد دارد.  کردن میوه های بدون دانه و درشت بر این، جیبرلین در تولید میوه جیبرلین در افزایش طول ساقة گیاهان نقش دارد. علاوه 

   

ای و  های سیتوکینین و جیبرلین هستند که در تحریک تقسیم یاختهدهد. اما هورمون فرنگی، تحت تأثیر هورمون اتیلن رخ میرسیدگی میوة گوجه 

 ای گیاهی نقش دارند.  تنظیم چرخة یاخته 

 دهد.  ها نیز توسط هورمون سیتوکینین رخ میایجاد ریشه در قلمة گیاه مربوط به هورمون اکسین است. مهار پیری برگ  

 توانند مربوط به اثر هورمون اتیلن باشند. های جانبی گیاه و ریزش برگ، هر دو میسرکوب رشد جوانه 

 
 است؟   درستناکدام عبارت    -44

 استر است. ید فسفو وندیپ   لیمحل تشک ی،سیدنا به هنگام رونو ةدو رشت یمحل باز شدن موضع ی،لااکُی( در اشرش۱
 .شودیم عیتوز  دیجد ةاختی دو  نیب یبه طور مساو د یجد یمادر و دنا یدنا ،(توزیم)( در آزولا، به هنگام رشتمان ۲
 قرار دارد.   یدر مقابل محل آغاز همانندساز یانندسازهم  انیپا ةنقط ،ایدر استرپتوکوکوس نومون( ۳
 . دهدیرخ م ،از مولکول دنا هاستون یقبل از جداشدن ه  کازیهل تیفعال ،ریروژی( در اسپ۴

 ۴ٔگزینهٔ پاسخ:  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

21 
 

 شود.  ها، قبل از فعالیت هلیکاز انجام میهای همراه نظیر هیستون وتاب فامینه و جدا شدن پروتئین باز شدن پیچ 

   

 شوند.  استر تشکیل می شوند و پیوندهای فسفودی گیرند، رونویسی انجام میدر محلی از دو رشتة دِنا که در فرایند رونویسی از یکدیگر فاصله می 

 های حاصل از تقسیم دارای تعداد برابری کروموزوم هستند. در تقسیم میتوز، یاخته 

 .  در استرپتوکوکوس نومونیا، فقط یک نقطة آغاز همانندسازی وجود دارد و نقطة پایان همانندسازی در مقابل محل آغاز همانندسازی قرار دارد 

 
های گلوکزی که از روده  های ورزشی زیاد و در جریان تأمین انرژی از مولكولمطابق با اطلاعات کتاب درسی، در هر فرد ضمن فعالیت   -45

 پذیر است؟  های زیر، در هر دو بخش اصلی سیتوپلاسم یاختة ماهیچة دلتایی انجامیک از واکنش اند، کدام جذب شده

 کربنی دو فسفاته( تولید نوعی اسید سه۲ ( کاهش نوعی ترکیب دو نوکلئوتیدی ۱
 کربنی ( تولید مولکول پنج۴  اکسید ( تولید کربن دی۳

 ۱ٔگزینهٔ پاسخ:  

 
دؤبخشٔٔ ازٔ زمینهسیتوپلاسمٔ ٔٔٔٔمادهٔ  یاختهٔٔهااندامکو درٔ است.ٔ ماهیچهتشکیلٔشدهٔ میهایٔ انجامٔ زمینهٔ ماده ٔ درٔ تخمیرٔلاکتیکیٔ ؤ گلیکولیزٔ ؤٔای،ٔ شودٔ

ٔدهند.ٔٔاکسایشٔپیرووات،ٔچرخه ٔکربسٔؤزنجیره ٔانتقالٔالکترون،ٔدرونٔمیتوکندریٔرخٔمی
 دهد.  رخ می  NADHو تولید    NAD+هم در مادة زمینة سیتوپلاسم و هم درون میتوکندری، کاهش  

   

 شود.  کربنی دو فسفاته، فقط در گلیکولیز و در مادة زمینة سیتوپلاسم تولید می اسید سه  

شود  اکسید تولید می دهد. دقت داشته باشید که در تخمیر لاکتیکی هم کربن دی اکسید در تنفس هوازی و درون میتوکندری رخ می تولید کربن دی  
 دهد.  ای، تخمیر لاکتیکی رخ نمیاما در یاختة ماهیچه

 شود. کربنی، در مرحلة دوم چرخة کربس و درون میتوکندری تولید میمولکول پنج 
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